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ATA DA 27ª REUNIÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DA  

RESERVA EXTRATIVISTA DE CANAVIEIRAS – CDRC  

26 de Agosto de 2021  

  

 

Reunião foi iniciada às 15h00:  

Os presentes seguem na lista de presença em anexo, tendo a reunião 18 participantes, com quórum de 
09 cadeiras representadas após segunda chamada, tendo ao todo quórum de 36%.  

 

PAUTA  
 

ENCAMINHAMENTOS  
 

 

 

 

Homologação da composição do Conselho – 

mandato 2020-2022 

Manter vacante as vagas: 

1) Prefeitura Municipal de Belmonte 

2) Associação dos Pescadores e Catadeiras de 

Camarão de Canavieiras – APESCC, 

3) Segmento dos Pescadores de Belmonte, 

4) Segmento dos artesãos, confeccionadores de artes 

e apetrechos de pesca que residem no interior da UC 

e/ou entorno e sobrevivem da atividade extrativista 

 

Critério de exclusão de conselheiros por 

motivo de falta durante a pandemia 

 

Resolução Estabelecendo a suspensão da aplicação do Artigo 

10º do Regimento do CDRC durante a pandemia 

 
Projeto de pesquisa Redes de Colaboração na 
Resex de Canavieiras (Valentina) 

 
Sem encaminhamentos 

Recurso administrativo a CT de Autorização 
Direta para ampliação e reforma de casa de 
não beneficiária 

Por aclamação, foi deliberado por não aprovar a solicitação. 

 

Outros encaminhamentos Discutir sobre alternar dias/horários das reuniões 

 
Próxima reunião 
 

 

Agendar no grupo de whatsapp 

 

  

Relatos importantes para registro em ata, falados durante a reunião:  

A reunião iniciou após segunda chamada, com quórum de 36%. A pesquisadora Valentina apresentou seu 

projeto de mestrado, intitulado “Redes de Colaboração na Resex de Canavieiras”. Explicou inicialmente por que 



alguns tipos de arranjos de cogestão parecem ter mais sucesso que outros, abordou conceitos sobre estrutura das 

redes colaborativas, quem são os atores e como se engajam (ou não) e como as estruturas das redes sociais podem 

facilitar ou dificultar diferentes processos e seus resultados. O objetivo de sua pesquisa foi analisar as estruturas das 

redes de colaboração na Resex de Canavieiras e as implicações que estas podem ter para a resiliência e adaptação do 

processo de cogestão. Em sua pesquisa, trabalhou com a pergunta: “Com quem você poderia contar para resolver os 

diferentes problemas?” e o resultado demonstra que o ICMBio, seguido da AMEX e Rede de mulheres, são as 

instituçiões mais demandadas pra resolver os diferentes problemas apresentados e que elas têm diferentes relações 

entre si, inclusive se organizam de formas diferentes, dependendo do tipo de problema demandado. Ela utilizou 

diferentes cores para representar os diferentes atores: Amex, confrem, icmbio, universidades, rede, condema etc.  

 

O resultado apontou que o ICMBio ocupou posição central na rede, como órgão ambiental do governo, coordenador, 

que facilita a ação coletiva. Apresenta alto grau de dependência dos recursos do Estado e possui estrutura vertical 

altamente burocrática, que gera implicações negativas para a dinâmica da cogestão, segundo a pesquisa. Em seguida, 

também na posição central, aparece a Amex, como instituição líder legitima e bem engajada, e com boa capacidade 

para coordenar ações. Se percebem entre si como instituições importantes com as quais trabalhar, sendo que 

comunidades tradicionais e governo atuam juntos visando o sucesso da cogestão. 

Verificou-se, também, demanda por maior apoio e engajamento dos governos locais, como prefeituras e câmara de 

vereadores, para resolução dos problemas de gestão. Há demanda por mais reconhecimento às atividades 

extrativistas tradicionais por parte destas instituições, que apareceram como instituições periféricas. A falta de apoio 

e engajamento identificadas atrapalha as tentativas de ação coletiva. 

Algumas instituições foram identificadas como “instituições ponte”, que promovem aporte de resiliência, 

amortecendo mudanças nos arranjos institucionais. São elas: ICMBio, AMEX, CONFREM, Rede de Mulheres, 

UESC/UFSB e CONDEMA. 

Além disso, foram identificados subgrupos. As instituições beneficiárias apresentam papel de organização e coesão de 

seus objetivos e propósitos, sendo engajados na ação coletiva, e um importante capital social entre as comunidades. 

As redes apresentaram-se não fragmentadas. 

A abertura para relação entre as instituições beneficiárias e universidades possibilitam o intercâmbio entre 

conhecimento tradicional e os técnicos-científicos, facilitando a aprendizagem sobre o sistema complexo, aportando 

resiliência a rede.  



 

 

 

 

Raquel abre para discussão. Danieli CI parabeniza o olhar e sistematização da rede. Ernesto compartilha que aprendeu 

a se despir da ideia da autogestão como remédio. Apontou que a pandemia altera o resultado da pesquisa, que o 

Estado é precário e doente e não há, historicamente, investimento nas populações tradicionais no campo da gestão 

geral, que a sociedade vive na presunção do medo e por isso tudo não estamos preparados para autogestão, por ser 

um povo que vive a sonegação de direitos, e por isso “somos presas fáceis para um projeto demolidor se partirmos 

pra um projeto de autogestão. Seríamos engolidos nesse momento se estivéssemos comprado esse caminho. O 

ICMBio nasceu dessa ideia, mas se perdeu no meio tempo, a pirâmide está deficitária. Sociedade ainda é pequena 



para a demanda que temos.” Reginaldo parabenizou e agradeceu Valentina e faz suas palavras as de Ernesto, dando 

agradecimento especial a todos os servidores do ICMBio e AMEX. 

Passou-se para o próximo ponto de pauta: Homologação da composição do Conselho – mandato 2020-2022, Tatiana 

apresentou as 4 instituições/comunidades que não enviaram a documentação necessária demonstrando interesse em 

participar da composição, mandato 2020-2022, ficando decidido por aclamação por manter a indicação e indicar como 

vacantes as vagas: 

1) Prefeitura Municipal de Belmonte 

2) Associação dos Pescadores e Catadeiras de Camarão de Canavieiras – APESCC, 

3) Segmento dos Pescadores de Belmonte. 

              4) Segmento dos artesãos, confeccionadores de artes e apetrechos de pesca que residem no interior da UC 

e/ou entorno e sobrevivem da atividade extrativista 

 

 

Seguindo para o terceiro ponto de pauta, Gustavo apresentou um recurso administrativo apresentado por não 

beneficiária. Contextualizou que antes deste recursou, houve três solicitações de igual teor, que trata de pedido de 

ampliação e reforma na casa no interior da Resex, requerido em 2019, 2020 e 2021, que foram negadas após análise 

da Camara Temática de Autorização Direta (CTAD). Foi apresentado então um recurso administrativo que após análise 

da CTAD foi deliberado ser apresentado ao Conselho Deliberativo para encaminhamento sobre o caso. 

Por aclamação foi deliberado por não aprovar a solicitação. 

Professora Erminda pede pra alternar dias/horário da reunião pois ela dará aulas toda quarta e quinta a tarde. 

 



 

RESEX de Canavieiras ICMBio 

15:17 

oi Mateus! Oi Erminda :)  

Secretaria Meio Ambiente 

15:17 

Oi, boa tarde. 

Erminda Guerreiro 

15:29 

Parabéns Valentina!!!! Muito legal! 

Você 

15:31 

interessantíssima a pesquisa, parabéns Valentina 

RESEX de Canavieiras ICMBio 

15:32 

carlinhos seu pc na tela rsrsrs 

Carlos Alegria 

15:32 

Meus parabéns a vc Valentina e a seus colaboradores. 

RESEX de Canavieiras ICMBio 

15:32 

não achei aqui como tirar rsrsrs 

Erminda Guerreiro 

15:35 



Só parabenizar mesmo!. Muito interessante e importante. A clareza das relações. 

Miguel da Costa Accioly 

15:36 

Boa tarde pessoal 

Ernesto Monteiro de Almeida 

15:37 

Escrição. 

valentina fortunato 

15:49 

obrigada!!  

Danieli Marinho 

16:05 

Conservação Internacional do Brasil - CI-Brasil 

só acrescentar por favor o Brasil  

rs 

RESEX de Canavieiras ICMBio 

16:05 

ótimo Dani 

Victor N. Urzua 

16:08 

a vacância não afeta o quorum, correto? pq o problema seria não ter quorum p votar as matérias 

RESEX de Canavieiras ICMBio 

16:09 

correto Victor 

Erminda Guerreiro 

16:15 

Manter a vacância deixa aberta a possibilidade de inserção ou de retorno sem atrapalhar a condução das reuniões 

Ana Carneiro 

16:16 

consentindo 

Você 

16:18 

sim, professora Erminda, deixa mais simples o procedimento posterior caso consigamos mobilizar esses 

setores/insituições 

Erminda Guerreiro 

16:18 



Acho justo e equilibrado. 

Ernesto Monteiro de Almeida 

16:18 

Salutar. 

Ana Carneiro 

16:19 

de acordo 

Ernesto Monteiro de Almeida 

16:19 

concordo 

Você 

16:20 

Agora a questão é se Estabelecemos a suspensão da aplicação do Artigo 10º do Regimento do CDRC (exclusão por faltas) 

Lembrando que precisamos ter quórum para as reuniões 

valentina fortunato 

16:26 

Pessoal eu preciso sair da reunião. Agradeço a todos mais uma vez, seguimos em contato Abs! 

RESEX de Canavieiras ICMBio 

16:26 

gratidão Valentina 

abração 

Raimundo do Bonfim 

16:32 

iNSCRIÇÃO 

Luciene de Almeida 

16:32 

Me inscrevo 

Erminda Guerreiro 

16:41 

e seguem as histórias de todos nós....tão, tão humano. Mas, vamos mesmo manter o foco. 

Ernesto Monteiro de Almeida 

16:42 

Eu 

Ernesto Monteiro de Almeida 

16:51 



EEscrevo 

Inscrição 

Danieli Marinho 

16:53 

ops 

Ana Carneiro 

16:53 

pessoal, vou ter que sair. Não me sinto em condições de avaliar a situação específica, mas voto pela aplicação das normas. 

Abraços e até logo 

Danieli Marinho 

16:53 

Então, não vamos autorizar. 

Luciene de Almeida 

16:54 

2019 Ernesto 

Danieli Marinho 

16:55 

Vou precisar sair as 17h.  

Mas, reafirmo que devemos sim seguir as normas, desse modo, não autorizar essa reforma... mesmo porque o uso não 

será direto para essa pessoa, e sim para usos comerciais. 

 

 

 


